

張宗昌外傳（三）

戚宜君

出關闖蕩江湖

抱着迷濛的希望出了山海關，關外風物對張宗昌充滿了新奇與刺激，抵達哈爾濱時，正是榴花耀眼的初夏季節，曾經到過珠江老家，但是，一切早已人事全非，提起「黑熊」張虎子，一般人大都毫無印象，老一輩的人雖有記得的，莫不破口大罵，咸認那是個十惡不赦的大壞蛋，簡直不屑一提。

想不到他父親給人留下來的印象，竟是如此的惡劣，看來這個惟一的希望已經註定落空了，他像個洩了氣的皮球似的，再度垂頭喪氣的回到了哈爾濱，正好遇着撫順煤礦大事招募工人，於是，在別無選擇的情況下，隨着一夥人到了撫順。

天氣已經熱了，整天鑽進礦坑內挖掘煤塊，忍受着地層下面的燠熱與鬱悶，整天汗流浹背，再勞累的事情也難不倒他，祇是這份枯燥的工作，實在與他的性情太不適合。夏夜裡，星斗滿天，涼風輕襲，礦工們大都捨棄工寮，鋪上一條蓆席，露宿在煤堆上，享受涼如水的情趣，在有

一搭沒一搭的閒談中，夥伴們都說張宗昌的「賣相」生得好，身長體壯，頗有威儀，是個把門守衛的好材料，窩在這裡挖煤，實在是糟蹋了他的天賦本錢。

有人甚至熱心的替他合計，並殷勤指點路徑，於是，說走就走，重回哈爾濱，替一個半大不小的賭場守衛。張宗昌年富力強，爲人勤快，一個人可以幹幾個人的活兒，他的本職工作是守衛，其實裡裡外外粗重的工作，多半都由他處理得妥妥當當。老闆看在眼裡，樂在心裡，不由得盤算着自從這個楞小子來了以後，不只是打架鬧事的狀況從未發生過，即是一點兒臉紅脖子粗的情形出現，只要張宗昌走上前去咧開大嘴巴哇啦哇啦的予以排解，霎時之間也就雨過天青了，正在想着下個月要加他的工錢時，張宗昌却又要跟着別人到海參威去淘金了。

淘金不同於挖煤，一個個都是身手矯健的人，吃喝嫖賭，逞強好勝，比力氣闖智慧，誰也不服氣誰。海參威一帶，華俄雜處，道德尺度與國西部拓荒時期的情形，誰的拳頭硬、胳膊粗，是非標準，都有許多不同的衡量角度，很像是美

誰就是大爺。

東北地方沿中、俄邊境一帶地區，民風强悍，強梁出沒，大多數的人都有槍有馬，無事時是安善的良民，一旦有人登高一呼，便能迅速嘯聚一大批人馬，幹上幾票不要本錢的買賣；遇到官兵追剿，便化整爲零而難覓踪影，有些人則越過江東六十四屯，跑到海參威去避避風頭；扒金礦工中有不少是這一類的人物，經常是一大夥人，騎馬帶槍的呼嘯來去，濃重的綠林豪俠作風，羨煞了張宗昌這個小土包子。

一批批亡命之徒式的礦工，像旋風一樣，來了又走了，走了又來了，張宗昌也跟着他們學習騎馬、射擊、鬪毆、滋事，彷彿是與生俱來的天賦本能，沒有多久時間，他的騎術、槍法大有後來居上之勢。以後，又跟着他們幹了幾票買賣，顯現出他還有臨危不亂的特點，狠勁與定力，也都令人刮目相看，特別是張宗昌碩壯的體形、驃馳的性格、威風的氣勢與講義氣、重然諾、輕財貨、好朋友等作風，不但贏得大夥兒的好感，儼然已經名成了「當家」人物。

海參威有一個熱鬧非凡的「薔薇酒吧」，張

宗昌一夥人時常到那裡飲酒作樂，清一色的俄國女侍，豐胸聳脣，婀娜多姿的穿梭來往，大都長身玉立，風騷媚艷，有時一高興，反而喧賓奪主的把小個子的客人，攬在懷裡嬉戲一番，張宗昌生就一副人高馬大的身材，正好與她們旗鼓相當，在俄國女侍的潛意識裡，對他是頗為心儀，也非常傾慕的。

有一天，在「薔薇酒吧」裡，張宗昌又表現了一手英雄救美的行徑，從此那個名叫露薏絲的女侍，便把他當成了知心的恩客，只要張宗昌踏進酒吧，露薏絲就像妻子侍候丈夫一樣的殷勤服侍，體貼入微，後來，索性貿屋同居，共效鴛鴦雙棲之樂。傳說，張宗昌年輕時曾經討過一個俄國老婆，其實，他們並沒有正式結婚，但是，確實是像夫婦一樣，共處過一段不算短的時間，而且，還同她學會了一口流利的俄國話呢！

猶太人善於理財，是人所共知的，其他方面的謀生之道與花樣翻新，也往往是遠遠的走在一般人的前面，早在八十年以前，他們就懂得智慧型的犯罪手法，詐騙保險金也者，不過是牛刀小試而已。

海參威的繁華市區裡，有一些猶太人經營的商店，張宗昌偶而也有同他們來往的機會，有一天，一個猶太老闆神秘兮兮的要他借一步說話，劈頭第一句便問：

「你放火燒過人家的房子沒有？」

張宗昌一時之間，還摸不清楚這句問話的意思，猶太老闆緊接着又說：

「你願不願意放火燒房子，每次可以獲得二

千盧布。」
這就奇怪了，放火燒人家的房子，還可以獲得豐厚的報酬，想必就是仇家洩憤的玩藝兒，大概就像是替人打架或殺人的事兒一樣吧！於是，他問：

「燒誰的房子？」

答以：「就是燒我這間店房。」

真是越說越玄了，那有人花錢請人來放火的，真是天大的笑話。心想：我要是燒掉你的房子，即使不找我拼命，也會告我一狀，那個猶太人看準了他的心事，解釋着說：

「你儘管放心啦！我決不會怨你，更不會告你，而且，還要感謝你，祇是要作得乾淨俐落，不可留下任何蛛絲馬跡，事後再萬萬不可向人提起，舉手之勞嘛！就可獲得大批的金錢，何樂而不爲呢？」

於是，閒着也是閒着，就把這件事答應了下來，經過必要的佈置，一場大火把猶太人的商店燒得精光，事情作得天衣無縫，酬金居然多了五百盧布；後來，經過這個猶太人的介紹，一連串又做了好幾次放火的勾當，每次都順利的拿到了豐厚的酬勞，但是，他始終搞不懂，為什麼放火燒了人家的房子，人家還心甘情願的酬謝他呢？

那時候，海參威大部分都是木石築成的二層樓房，放起火來非常容易，但是，夜路走多了總會遇到鬼的，有一次，竟然在捕房與保險公司的大力防範下，竟然有一個手下逃跑時摔了一跤，半天爬不起來而被捕了，好在那次並沒有把張宗昌牽扯進去，經過多方打聽，才知道以前放火燒

的房子，都是保了火險的，房主獲得的保險金，不知要比他所得到的酬勞高出了多少倍，於是，他恨恨的說道：

「他奶奶的，以後再也不聽這些王八羔子使喚了。」

根據在拔縣老家時，曾經擔任過捕快助手的經驗，對於吃公事飯的人，總有着幾分親切的感覺，加上他會說一口流利的俄國話，比較容易與俄國人溝通，有一個時期，居然當起俄國巡捕來了。

人在公門好修行，張宗昌在處理公務時，睜着隻眼閉一隻眼，只要對上司能够交待得過去，着實放過不少交情，「張長腿真够義氣」的溢美之詞，不旋踵便在海參威的下層社會中傳開了，有些小混混們還想盡了辦法來討好他，甚至孝敬他，黑白兩道都能插上一脚，張宗昌的聲名傳開來之後，大批錢財也就滾滾而來了。

「錢財如糞土」，錢在張宗昌確是漫不在乎的，左手來右手去，揮金如土，廣結朋友，但他真正獲得朋友們的衷心悅服，是在一次酒酣耳熱之際，忽然提起了他的老子來，想不到在珠河爲人不齒的「黑熊」張虎子，在海參威的下層社會裡，仍然殘存着一些傳奇性的色彩，既然，張宗昌是「黑熊」張虎子的後人，許多人便自然而然的把他們那一層崇羨的態度，不知不覺的轉移了過來。

一些亡命之徒，便開始向張宗昌身邊聚攏，有人說：「大丈夫總要開創一番事業才行，老是窩在海參威也不是個辦法。」經過一番計議，集

中
外
雜
誌
(二) 傳外昌宗張

含了一批志同道合的人，選定中俄邊境的綏芬河地方，開始從事開墾工作。在那個天高皇帝遠的地域，沒有人煙，也沒有法律，張宗昌就像是一個掌握生殺予奪大權的土皇帝。

天知道，這一批好吃懶做的人，如何能定下心來，真正從事開荒拓土的艱辛工作，而且，不久後日俄戰爭便爆發了，日本人與俄國人像拉鋸一樣，你來我往，打得昏天黑地。張宗昌領導下的一批人，聽說打架，便躍躍欲試，看到人家真槍實彈，鬧得不可開交的時候，真想湊上一角，但他們畢竟是中國人啊！清廷曾經一再告誡：「日俄之戰，中國嚴守中立。」因此，他們也不敢隨便的輕舉妄動。

日俄之戰中大出鋒頭

溯自「八國聯軍」攻佔滿清都，慈禧太后與光緒皇帝逃往西安，李鴻章獨任艱鉅，往返折衝，忍辱負重與列強簽訂「辛丑和約」，日本與俄國在朝鮮半島及中國東北的利益，因而，大起衝突，雙方互不相讓，戰爭大有一觸即發之勢。

日本意欲獨霸朝鮮半島，而與俄國分享滿洲權益；俄國則堅持獨霸滿洲，却也要分沾一部份朝鮮半島的權益。雙方往返磋商，始終不得要領，進而越談越僵，於焉兵戎相見。

清光緒二十九年歲暮，雙方交涉已經瀕臨破裂邊緣，俄國事前曾經一再揚言：「爲了保護自身在遠東之利益，不惜與日本一戰。」心想：扶桑三島，蕞爾小國，大約也成不了多大氣候。日本方面暗地裡已經積極從事備戰，主動於十二月

二十日宣佈與俄國絕交，五天後便對俄宣戰。

日本人一向喜歡秘密準備，先發制人，企圖在迅雷不及掩耳的狀況下，予敵人以措手不及的震撼，而豐收戰果；因此，在宣戰前夕，日本兵艦已經陸續從佐世保軍港出發，襲擊旅順，擊敗俄艦於仁川後，俄國方始倉促應戰；這與二次世界大戰時期日本偷襲珍珠港如出一轍，要是美國能够吸取日俄之戰的經驗，必不至於有偌大的損失。

日俄之戰如火如荼的展開以後，各國相繼宣佈中立，唯中國之處境最爲尷尬，蓋兩國交戰，不是在其中之一的日本或俄國的領土上，領海中進行，而是在中國的土地上和海岸線大打出手，真正是豈有此理。是可忍孰不能忍，但是，不能忍又將如何？清廷積弱不振，連擺姿態都缺乏後盾；無可奈何之下，祇有接受國際間的勸告也宣布中立，中國在日俄之戰中的所謂「中立」也者，實在就是「甘被蹂躪，任人宰割」的代名詞。

清廷堂而皇之的劃定遼河以東爲交戰區，遼河以西爲中立區，一任皇清臣民的生命財產，飽受日俄雙方交戰國的無情摧殘，如果這也能算是「中立」的話，豈不令人笑掉大牙，真是言之痛心，嘆之污舌。

光緒三十年初春，日本陸軍大舉渡過鴨綠江，進入我國東北，日本海軍以自殺船隊襲入旅順口，沉船封鎖航道，把俄國兵艦全部堵塞在旅順港中；於是，日軍海上運輸暢行無阻，人員補給源源不斷。日、俄陸軍主力激戰於遼陽，雙方死傷高達數萬人；其後，又會戰於沙河，戰況亦十分

慘烈。俄軍兩次敗北，旅順方面在日本海軍挾擊下，孤立無援，勢窮力竭，歷時八個月之後終於瓦解。

光緒三十一年春節甫過，日俄兩方調遣大軍，總數逾八十萬人，在奉天一帶進行總決戰，戰線綿亘四十餘里，經過了一個月的激烈戰鬥，反復衝殺，彼此肉搏，俄軍終於不支而節節敗退，日俄之戰的命運也就在這次會戰之後完全決定。

就在俄國陸軍一敗塗地時，其波羅的海艦隊，三十八艘戰船浩浩蕩蕩的舳艤相接，繞道好望角，穿過麻六甲海峽，駛入對馬海峽，準備在日俄之戰中大顯身手，日本海軍以逸待勞，在東鄉大將宣稱「皇國興廢，在此一戰」的號召下，突出猛襲，使得這一批生力軍，也迅速或沉或燬而煙消雲散了。

俄皇近臣，深慮日軍挾其戰勝之銳氣，進攻俄國本土，一旦兵臨城下，其投降條件必然十分嚴苛而難以接受，此時若有勁旅稍挫敵人的威風，則和談條件，自必稍有改觀。

話雖然是不錯，但是，俄國的海參威艦隊殘破不堪，大部分船艦已在旅順被殲滅；波羅的海艦隊萬里迢迢前往增援，亦被擊潰；陸軍方面經過百餘次大小戰役，尤其是三次大決戰，已經喪失了戰鬪力，陷於慘敗的境地，此時到那裡去徵調勁旅呢？

於是，有人獻策說：「中國東北一帶的『韃子匪』剽悍善戰，倘能加以號召，或可爲助，亦未可知。」俄皇在「病急亂投醫」的狀況下，抱着「不妨一試」的心理，下令招募義師勤王。張

宗昌的那一夥人，聞訊之下乃晝夜兼程，前往俄外京應募，於是，補充裝備彈藥，言明抵抗日軍。維日，得酬勞一萬盧布；就這樣張宗昌的烏合之衆，遂成了俄皇的勤王義師，其實，他們一個個都是中國人，對俄皇「勤」的那門子的「王」呢？

反正，「勤王」也好，混水摸魚也罷，張宗昌率領他那一批亡命之徒，風馳電掣的回到中俄邊境上，橫衝直闖，居然，能把日軍打得七零八落，真是日俄之戰中的一大怪事。

原因是日軍認爲俄軍已經完全喪失了戰鬪力，在防備上固然鬆懈了不少，而戰鬪意志也大不如前；在驃悍驍勇的馬隊倏忽而至時，倉皇應戰，措手不及，立脚未穩，便敗下陣來；而他們那種「瞎胡鬧」的打法，使得日本正規部隊目瞪口呆，一下子竟然難以應付，不知如何才好。

好在張宗昌並沒有窮追不捨，祇是蜻蜓點水式的一瞬即過，日軍雖然窮於應付，但並未受到致命的打擊。張宗昌及其所部轉戰各地，呼嘯而去，來似驟雨，去如疾風，到處燒殺劫掠，每個人都腰中都綁滿了珍珠瑪瑙，囊筭內也滿是黃白之物，一天到晚追奔逐北，看見日軍便行射殺，加以地形熟悉，神出鬼沒，日本人對於這批亂七八糟的武力，真是傷透了腦筋。

日俄之戰中，日本人雖然戰勝，但國內壯丁業已徵發一空，軍費的支出亦已到了民窮財盡的地步，實在也難以繼續作戰了；加上張宗昌的從中搗亂，日本人已感到窮於應付，恰於此時美國總統羅斯福出面調停，兩國便求之不得的進行媾和談判了。

俄國派遺代表微德，日本派遣代表小村，在美國朴資茅斯舉行會議，小村最初以戰勝國之姿態，向俄國提出割地賠款的要求，俄國代表微德則嚴辭拒絕說：

「俄國雖然戰敗，尚未被征服，所提條件，斷難接受，如果繼續要脅，則不惜再戰。」

並隱約指出，中國民眾皆願助俄軍一臂之力，木村心想：張宗昌一支人馬，就使得日軍難以招架，倘若再有十個八個張宗昌，那還得了。於是色厲內荏，幾經磋商，遂於光緒三十一年八月簽訂了「朴資茅斯和約」。

從此，日本人完全控制了朝鮮半島，並大大的擴張其勢力於中國東北，且獲得了整個庫頁島的控制權。對中國而言，這次歷時十九個月的戰爭，實際被犧牲宰割的還是炎黃子孫，不啻是「甲午戰爭」及「八國聯軍」的延長，而中國却忍氣吞聲，完全承認了「朴資茅斯和約」中日本所得的利益，真是窩囊到了極點。

倘若在日俄雙方都打得精疲力竭時，清廷也像俄皇那樣號召義師勤王，聲勢必然更爲浩大，理由自亦更爲壯直，「漁翁得利」的情況，想來竟連這個念頭都不敢想，更遑論一試了，機會稍縱即逝，能不令人慨嘆！

俄皇既免於城下之盟，論功行賞，張宗昌在俄皇心目中留下了深刻的印象，在俄國朝野也變成了衆口喧騰的英雄人物。日俄戰爭結束後，戰場上的敵對狀況全面停止，張宗昌奉召前往聖彼得堡接受嘉勉及授勳，那是一個秋高氣爽的午後，得堡接受嘉勉及授勳，那是一個秋高氣爽的午後

，凱旋門大開，沿途張燈結綵，張宗昌騎着駿馬，身披狐裘，率領部衆十餘人疾馳而入，兩旁黃頭髮藍眼睛的小妞兒，都以羨慕的眼光，目不轉睛看着他們絕塵而去，這時的張宗昌才只有二十歲呢！

俄皇在宮中大擺筵席，皇親貴胄，顯要重臣，均趕來歡迎這位日俄戰爭中的英雄。俄皇高興戴，對張宗昌及其部衆的神勇讚不絕口，並擬定期親自檢閱一番，以示慰勉之意，但是張宗昌心中却七上八下的忐忑不安。

原因是張宗昌謊稱他的部屬近千，所領補給餉械都是按人數計算，實際上他的屬下最多時期也不滿五百人，等到日俄戰爭結束，許多人發足了洋財早已掉頭離去，如今頂多也不過是百來人馬，如果俄皇檢閱，豈不「穿梆」「砸鍋」麼？如果婉轉加以推辭，又怕俄皇死心眼的非要表示破格的優遇不可，於是，急中生智，索性要起狗熊來了。

反正打了勝仗，氣焰正盛，於是，提高嗓門道：

「俺帶領弟兄出生入死，把日本鬼子打得像隻縮頭王八，怎麼着，這會兒還要點名？怕俺吃空缺，就別請俺來，咱們中國隊伍，不能聽你們任意擺佈，什麼叫檢閱，俺不懂，真他奶奶個熊！」

張宗昌唱作俱佳的哇啦哇啦連說帶罵，看樣子好像受到了很大的委屈似的，眼睛瞪得好大，在場的人一個個不知如何才是，俄皇滿頭霧水，以

爲自己失言，急忙遜謝，檢閱一事遂不再提起；
張宗昌在俄京風光了一陣子，領到了抗敵費，一
陣風似的又回到了海參威。

俄國戰敗後，海參威也呈現出一片蕭條景象
，張宗昌們有了錢，那裏不能落腳，囊橐既豐，
各自作鳥獸散去，張宗昌又回到了哈爾濱，整天
花天酒地，揮金如土，沒有多久便又弄成兩袖清
風的窮措大了。

時過境遷，往事也懶得提起，畢竟他與俄國
人有些交道，好歹總得有個喫飯之處，乃混入當
地俄國領事館裏打雜。一日與司闈閒聊，得知俄
皇病了，日夜想念日俄戰爭期間代爲抗日的中國
年輕將軍，並在俄文報紙上大登消息，張宗昌聽
了非常高興，便告訴司闈者，俄皇要找的人就是
他，司闈者嗤之以鼻，以爲他是在瞎吹牛皮，等
到張宗昌取出藍寶石大綬勳章時，才連忙稟明領
事，整個使館的人都慌了手腳，一面待如上賓，
一面拍發電報向俄京報告。

當時俄皇已經病危，久久不見回音，又過了
些時候，才傳來俄皇駕崩的消息，新皇忙着登基
，俄京亂成一團，張宗昌想出親往聖彼得堡一行
，領事以爲不妥，並再度拍發電報，請求新皇對
張宗昌有所賞賜，新皇允准，就把興安領一處金
礦的所有權送了張宗昌。扒礦淘金是他的老本行
，遂召集了一批人手，接收了金礦，又幹起既是
礦工又是鬍子匪的勾當來了。

張宗昌後來飛黃騰達，早已把金礦的事忘得
一乾二淨，但是，他的後人張濟樂，至今仍然保
存着那個金礦的洋文契約呢！

榮任騎兵團長

在興安領的金瓜寨中，張宗昌生活得並不如
意，像他這種野馬似性格，如何能够安份守己
的扒礦淘金呢？

這時，與他最接近的是一位名叫王棟的山東

同鄉，王棟在家鄉讀過幾年私塾，平日愛看一些
「七俠五義」、「水滸傳」、「三國演義」之類
的通俗小說；晚上收工以後，山居寂寞，根本沒
有任何消遣可言，在昏黃的煤油燈下，王棟便連
騙帶唬，講些故事給大夥兒解悶，據說，張宗昌
的價值觀念及行爲標準，一大部分都是此一時期
奠下的基礎。

有一天，張宗昌與王棟到海參威去閒逛，路
邊攤子上有個看相的江湖術士，一個勁兒的盯着
張宗昌從頭打量到腳，又從腳打量到頭，口中不
住的贊嘖稱奇。王棟大喝一聲道：

「幹嘛呀！看人還有這樣看法的？」

相士打躬作揖的告了罪，和顏悅色的說：

「不爲別的，難得看到你這位朋友的相貌，
如此偉岸奇特，日後必然富貴無量，而且，是個
帶甲十萬、位列三閭的統兵大員；只不過兇煞太
露，得意之後，却要特別小心，才可全福全壽。」

張宗昌聽了哈哈大笑，心想：統領千百人馬
倒不是難事，如果說十萬甲兵嘛！那真是想也不
會想過，忽然，有人這麼一提，不由得爲之怦然
心動。他十分高興的對那位相士說：

「如果真的有那麼一天，一定不會忘記先生

的美言，必然要好好的酬謝您老；至於善終或是
惡終，我姓張的溝死溝埋、路死路埋，從來都沒
有放在心上。只是我目下幹的是不見天日的採礦
營生，那能有我帶兵的份兒？只怕先生是看走眼
了啊！」

相士斬釘截鐵的說：

「平生別無所長，只是看人從不走眼。我敢
斷言不久以前你就曾經叱咤風雲過一番，話不必
講得太過明顯，相信你我心裏都有數；再說英雄
嘛！不怕出身低，方今天下鼎沸，千萬不可蹉跎
時光，還是及早拿定主意，圖個出身才是。」

相士的一席話，在張宗昌的心湖中激起了很
大的波瀾，王棟私下也建議說：

「咱們如果老是這樣混下去，實在也不是個
辦法；想當初劉關張桃園結義，起兵討伐黃巾賊
，咱們何不邀集一些弟兄，也大幹他一番呢？」

大幹一番總該有個目標吧！再去替俄國人賣
命，不要說他們如今是自顧不暇，即使是要我們，
總歸我們還是中國人呀！此事可一而不可再
，老毛子這條路是別想了。再看東北地區的馬上
來馬上去的幾夥鬍子匪，說實在的，張宗昌還真
的沒有把他們放在眼裏呢！投效滿清政府嘛？一
來是根本無進身之階，二來張宗昌眼看清廷的窩
囊勁兒，他打從心眼裏就不舒服，想過來想過去
，始終得不到一個圓滿的結論。

辛亥年武昌起義之後，革命志士在全國各地
桴鼓相應，革命浪潮波瀾壯闊的在華南地區展開
，白山黑水之間也到處瀰漫着革命的氣息；對張
宗昌而言，他不懂得「革命」是怎麼一回事，只

聽說黃興在各地招兵買馬，能號召三、五百人就
可以當管帶，在他看來一個管帶就是很大的官了。
，常見管帶駐防在某一縣城，連縣太老爺都得對
他禮讓三分呢！

張宗昌準備響應革命軍的號召，只是苦於無
人從中穿針引線，心想：要是大批人馬冒冒失失
的前往投效，如果人家看不上眼而打了回票，善
後問題便十分棘手了。

正在遲疑不決的時候，忽然，海參威俄羅斯
輪船公司的華籍經理胡金肇專程來訪，開門見山
的便說：

「方今清廷腐敗已極，欲救中國必須革命，
革命就是推翻旗人的統治建立民主中國，以閩下
，英勇威猛，倘能參加革命，必可創造一番轟轟
烈烈的事業。」

胡金肇的話正對了張宗昌胃口，於是，兩人
掏誠促膝長談，仔細合計，等到一切談妥，已經
是午夜時分了。於是，胡金肇匆匆下山為他們安
排船隻，張宗昌十萬火急的召集人馬，不數日便
浩浩蕩蕩的啟程南下，到上海去投奔李徵五，從
此展開了張長腿生命中嶄新的境界。

李徵五原籍寧波鎮的小浹江，李氏的先世
由福建北遷寧波，南宋時出了不少文學知名之士
，明、清以還，耕讀傳家，清初改營海運，而後
又兼營金融，遂成巨富，儼然是東南商界領袖。
同治初年，上海開埠未久，李家來到滬上，首先
經營地產，繼而經營「恒」字頭牌號的匯兌錢莊
，不但執地產界的牛耳，尤握有金融界的舵權。
李徵五是李家的老五，待人和藹誠懇，富於

理想抱負，不論貴賤、貧富、親疏、遠近，均一

視同仁，尤其急公好義，熱心信實的作風，一時
有「孟嘗君」的雅稱。他雖然是王文詔的女婿，

却不屑於與官府打交道，但對國父孫中山先生倡
導的革命運動，則非常嚮往，終以譚人鳳的介紹
，秘密參加了同盟會。

武昌義師得勢後，未幾，陳英士領導下的革
命黨人亦光復了上海。李徵五捐出私財百萬，組
織光復軍，在滬軍都督陳英士的領導下，積極準
備攻略南京，就在此時，張宗昌率領了五百多人

，馬三百餘匹，分乘三艘海船來到了上海十六鋪
碼頭。
胡金肇與李徵五是寧波同鄉，兩人意氣相投
，交稱莫逆，此番隨張宗昌南下，連夜走謁徵五
說：

「奉吉黑三省馬傑頭子不少，唯張長腿膽識
過人，豪氣干雲，為人雖然粗獷不文，但却頗重
義氣，且年僅二十九歲，可塑性尚強，沒有任何
複雜的背景，如能收容，當不至有負五爺栽培之
至意。」

李徵五聽了一迭連聲的說：

「目下正在用人之際，難得此人來歸，沒得

說的，明天叫他來見我吧！」

翌日一早，胡金肇便帶着張宗昌來謁，李徵
五先命他的高級助手任健與之洽談，一見面胡金
肇指着任某向張宗昌說：

「這位是任參謀。」

張宗昌不待詞畢，便連忙搶步上前，雙膝跪
倒，唱了個大喏：

「給您老磕一個頭。」

面對這個英偉魁梧的彪形大漢，一下子矮了
半截，任健內心頗為不忍，連忙把他攙扶起來，
讓了半天才彼此落坐。胡金肇萬萬沒有想到，這

個殺人不眨眼的楞小子，居然還會像模像樣的來
上這麼一套，內心不免增加了幾分肅然起敬的感
覺。

如果說張宗昌是被光復軍總部的氣勢所鎮懾

住了，那就根本是膚淺之見。須知：面對俄帝宮
廷的排場，他根本就沒有當成一回事，如今豈有

怯場之理；倘若說張宗昌是在耍滑頭、玩花樣，
更是大錯而特錯了，這個人的一生作為雖然乏善

可陳，但他的義氣和誠信則是有口皆碑的。

這是他的生命的轉捩點，豈可等閒視之，按照
從前的規矩，慎重其事的行個大禮，也是理所應
該的事，從張宗昌的濃眉大眼中的神情看來，證
明他此番的作法，確實是誠心誠意的。

再看張宗昌的衣着，布袍青褂，腰繫黑絨寬
帶，袍短遮不住腳踝，褂長超過了膝蓋，這是關
外農民樸質的打扮；而腦後一條大辮子，不時的
左右搖晃，又是一副滿清臣民的標準形象。

任參謀要言不繁的詢問了一些家世、近況、
抱負等問題，張宗昌均一五一十的照實回答，爲
了表示這些年他也學着認識了一些字，特地索了
紙筆，在上面寫着：

「張宗昌，草字效坤，人稱張長腿，山東省
掖縣人，虛度二十九歲，娶過兩房媳婦，帶來人
手五百二十七名，駿馬三百一十二匹，現在十六

任參謀看着紙片上歪歪斜斜的字跡，吃力的弄懂了以後，不覺爲之莞爾不已，張宗昌以爲是笑他寫的不好，顏面上還真有些掛不住呢！不料任參謀笑着說：

「誰給你取的名字？竟與蓮花六郎同名，臺甫很雅緻，今後就用張效坤吧！」

「蓮花六郎」就是唐代女皇帝武則天寵愛無比的面首張昌宗，爲了他們兄弟，武則天還忍氣吞聲的任命狄仁傑在朝堂之上，當衆數落個沒完呢！武則天暱稱張昌宗爲「蓮花六郎」，任參謀把他們兩人連在一起，張宗昌根本不知道是怎麼一回事，「蓮花六郎」究竟是何許人，他也弄不清楚，只是覺得任參謀的嬉戲態度，想來一定是他寫的簡歷出了差錯，遂趨前瞧了一眼，連忙說：

「寫錯了哇！俺把名字寫顛倒了，真是該死！」

名字的誤會既然弄清楚了，任參謀又說：

「張兄遠從關外前來爲國效力，實在可敬可佩，不過頭上的辮子是滿清老百姓的順民象徵，必須剪去，方能符合規定。」

人都來了，何惜一辮。張宗昌爲了表示誠意，立卽大聲說道：

「您老費心，就請幫俺剪了去吧！」

任參謀見他如此爽快俐落，乃命衛士取來剪刀，馬上爲他剪了髮辮，旋命張宗昌在外稍候，等待李徵五親自接見。

任健把會見張宗昌的情形，提綱挈領的向光復軍統領李徵五作了完整的報告，並建議說：

「這個投軍的北方人，敏捷果斷，意氣豪雄

，是條鐵打的漢子。外表雖樸實憨厚，內心却並不糊塗，如果把他編成騎兵，另外再派二、三名習騎科的人協助編練，相信一兩個月後，必能成爲一支所向無敵的勁旅。」

李徵五不住的點頭稱善，立命請他進來面談，

張宗昌見了李統領又是唱喏、又是磕頭，樂得李徵五閑不捲嘴巴，眼見他渾厚壯健的體格與必恭必敬的態度，心中着實歡喜。說着說着已是近午時分，遂殷勤留客共餐，並一再鼓勵他儘量輕鬆吃喝，不必太過拘禮；張宗昌大約是在船上因爲暈眩，幾天都沒有吃飽，此刻心裏暢適無比，一口氣吃了豬排十客、牛排十客、麵包十個、紹興酒五斤，才告足飯飽，摸了摸肚子，覩覦的向李徵五稱謝不置。

目睹張宗昌虎背熊腰，大馬金刀的離去之後，李徵五重重的拍着大腿自語的說：

「真正是樊噲之流，上那裏去找這樣的人才，隨後是立即接待關外前來的一批人馬下船安置，並向陳英士報告，委任張宗昌爲光復軍騎兵獨立團團長，並派徐克成爲副，迅予整編裝備，積極展開訓練，在廓清東南地區的戰鬥任務中，還真的派上了不少用場呢！」

張宗昌對李徵五的提携之恩始終銘記在心，一直到他呼風喚雨，不可一世的鼎盛時期，凡是與人提起李徵五，仍然尊稱爲「老祖宗」與「老統領」。這種感恩圖報的作風，一般人大都給予極好的評價。

(未完待續)

中外文史 壯遊八十年

陳廣沅教授著 定價平裝380元 精裝450元

本書爲旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰參拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝本肆佰伍拾元。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。